Kto ponosi winę za homoseksualizm?
Wielebny Angus Stewart
Niektórzy przewrotnie sugerują, że Bóg i Ojciec naszego Pana Jezusa Chrystusa ponosi „winę” za homoseksualizm. „Wina” wymaga przekroczenia prawa, a zatem winy, ale Wszechmogący nie może zgrzeszyć ani nawet ulec pokusie grzechu. Wszystkie drogi Jahwe są „sprawiedliwe i prawe”, ponieważ On jest „Bogiem prawdziwym i bez nieprawości” ( Pwt 32:4 ). Dlatego Pismo Święte pyta retorycznie i z oburzeniem: „Człowieku, kimże ty jesteś, że sprzeciwiasz się Bogu?” ( Rz 9:20 ).
Bóg stworzył człowieka świętego i sprawiedliwego i uczynił wszystko „bardzo dobrym” na początku ( Rdz 1:31 ), w tym zaszczytną instytucję stworzenia, jaką jest małżeństwo między jednym mężczyzną a jedną kobietą na całe życie ( Rdz 2,24 ; Mt 19,4-6 ; Hbr 13,4 ). Jednakże, jak mówi Salomon, „Bóg stworzył człowieka prawego, ale oni szukali rozlicznych wymysłów” ( Kzn 7:29 ), w tym pornografią, nierządem, cudzołóstwem, gwałtem, zoofilią, pedofilią, sodomią i lesbijstwem.
Paweł, apostoł Jezusa Chrystusa, mówi o „haniebnych namiętnościach” lesbijstwa („nawet ich kobiety zamieniły naturalne współżycie na przeciwne naturze”) i sodomii („podobnie i mężczyźni, porzuciwszy naturalne współżycie z kobietą, zapałali żądzą jedni ku drugim, mężczyźni z mężczyznami czyniąc to, co nieprzyzwoite i ponosząc na sobie samych należną zapłatę za zboczenie”) ( Rz 1:26-27). Większy Katechizm Westminsterski prezbiterianizmu cytuje te wersety jako dowód na to, że „sodomia i wszelkie nienaturalne pożądliwości” należą do „grzechów zabronionych w siódmym przykazaniu” (Pytania i odpowiedzi 139).
Bóg jest daleki od bycia „winnym” homoseksualizmu, skoro obwinia tych, którzy są winni tych „haniebnych namiętności” i nienaturalnych czynów ( Rz 1:26-27 ), i karze ich. Jednak nie tylko homoseksualiści spotkają „sąd Boży”; bałwochwalcy, wynalazcy złych rzeczy, oszczercy, chełpliwi, plotkarze, łamacze przymierza, nieposłuszni rodzicom, pyszni, podstępni, chciwi, zazdrośni, nielitościwi itd. również podlegają „gniewowi Bożemu” ( Rz 1:18-32 ).
Na szczęście Pismo Święte objawia nam doskonałą sprawiedliwość drugiego człowieka, wcielonego Syna Bożego, która jest nam przypisywana przez wiarę. Ewangelia Chrystusa „jest mocą Bożą ku zbawieniu dla każdego, kto wierzy”, w tym dla żałującego homoseksualisty ( Rz 1:16-17 ).
(Zobacz także: Kościół prezbiteriański w Irlandii i Sodomia .)
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